
Q: ĤाकृǓतक खेती के संबंध मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ पर ͪवचार कȧिजएः 
1. यह रसायन मुÈत खेती का तरȣका है। 
2. यह ͧमɪटȣ मɅ काब[Ǔनक पदाथ[ को बढ़ाने मɅ मदद करता है। 
3. यह जलवायु पǐरवत[न के लचीलेपन और ͧमɪटȣ मɅ काब[न पथृÈकरण मɅ मदद नहȣं करता है। 

 
नीचे Ǒदए गए कूट से सहȣ ͪवकãप का चयन करɅ: 

a) 1 और 2 
b) 2 और 3 

c) 1 और 3 
d) 1, 2 और 3 

 
उƣर: a 

åयाÉया: 
• ĤाकृǓतक कृͪष देसी गाय और èथानीय Ǿप से उपलÞध संसाधनɉ पर आधाǐरत रासायन मुÈत खेती का एक तरȣका 

है, िजसमɅ कोई रासायǓनक उव[रक और कȧटनाशक का Ĥयोग नहȣं ͩकया जाता हɇ और पारंपǐरक èवदेशी Ĥथाओं को 
बढ़ावा देता है जो ͩकसानɉ को बाहरȣ Ǿप से खरȣदे गए इनपुट से आजादȣ देते हɇ। 

• यह बड़े पैमाने पर बायोमास मिãचंग पर जोर देने के साथ खेत पर बायोमास रȣसाइिÈलंग पर आधाǐरत है, खेत मɅ 
देसी गाय के गोबर-मूğ के Ǔनमा[ण का उपयोग; ͪवͪवधता के माÚयम से कȧटɉ का Ĥबंधन, ऑन-फाम[ वानèपǓतक 
ͧमĮण और Ĥ×य¢ या अĤ×य¢ Ǿप से सभी ͧसथेंǑटक रासायǓनक आदानɉ का बǑहçकार और ĤाकृǓतक पोषक चĐण 
मɅ सुधार और ͧमɪटȣ मɅ काब[Ǔनक पदाथɟ मɅ वɮृͬध पर जोर Ǒदया जाता है, जो जलवायु पǐरवत[न लचीलापन और 
ͧमɪटȣ मɅ काब[न पथृÈकरण मɅ सहायता कर सकता है। 

 
Q: गामा ͩकरण Ĥèफोट (जीआरबी) के संबंध मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ पर ͪवचार कȧिजएः 

1. खगोलशाèğी उÛहɅ केवल इस आधार पर लंबे समय तक वगȸकृत करते हɇ ͩक यह घटना दो सेकंड से अͬधक या कम 
समय तक चलती है। 

2. वे बड़े ͧसतारɉ के Ǔनधन के साथ लंबे समय तक फटने का Ǔनरȣ¢ण करते हɇ। 
3. जब सूय[ से कहȣं अͬधक बड़े तारे का Ƀधन ख×म हो जाता है, तो उसका कोर अचानक ढह जाता है और एक Þलैक 

होल बन जाता है। 
 
नीचे Ǒदए गए कूट से सहȣ ͪवकãप का चयन करɅ: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 
c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 
 
उƣर: b 
åयाÉया: 

 खगोलͪवद उÛहɅ इस आधार पर लंबे या छोटे के Ǿप मɅ वगȸकृत करते हɇ ͩक Èया घटना दो सेकंड से अͬधक या कम 
समय तक चलती है। 

 जब सूय[ से कहȣं अͬधक बड़े तारे का Ƀधन ख×म हो जाता है, तो उसका कोर अचानक ढह जाता है और एक Þलैक 
होल बन जाता है। जैसे हȣ पदाथ[ Þलैक होल कȧ ओर घूमता है, उसमɅ से कुछ दो शिÈतशालȣ जेट के Ǿप मɅ Ǔनकल 
जाता है जो ͪवपरȣत Ǒदशाओं मɅ लगभग Ĥकाश कȧ गǓत स ेबाहर कȧ ओर भागते हɇ। 

 खगोलͪवदɉ को केवल एक जीआरबी का पता चला है जब इनमɅ से एक जेट लगभग सीधे पØृवी कȧ ओर इशारा 
करता है। जब सूय[ से अͬधक ͪवशाल तारे का Ƀधन समाÜत हो जाता है, तो उसका कोर अचानक ढह जाता है और 
एक Þलैक होल बन जाता है। 

 



Q: Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ पर ͪवचार कȧिजए Ěैͪपèट सोलर ͧसèटमः 
1. यह हमारे अपने सात Ēहɉ के आकार का है। 
2. सात मɅ से तीन Ēह अपने तारे के रहने योÊय ¢ेğ मɅ हɇ। 

 
नीचे Ǒदए गए कूट से सहȣ ͪवकãप का चयन करɅ: 

a) केवल 1 

b) केवल 2 
c) 1 और 2 

d) इनमे से कोई भी नहȣं 
 
उƣर: c 
åयाÉया: 

 Ěैͪपèट सौर मंडल, हमारे अपने आकार के सात Ēहɉ कȧ दलु[भता ने खगोलͪवदɉ को तब स ेआकͪष[त ͩकया है जब से 
उÛहɉने इसे केवल 40 Ĥकाश-वष[ दरू देखा था। 

 यह लौͩकक मानकɉ के करȣब है; एक Ĥकाश वष[ लगभग 5.8 ǑĚͧलयन मील होता है। सात मɅ से तीन Ēह अपने तारे 
के रहने योÊय ¢ेğ मɅ हɇ, जो इस तारा Ĥणालȣ को और भी आकष[क बनाता है। 

 
Q: हाल मɅ कɅ ġ सरकार ने मवेͧ शयɉ के सींग Ǔनकालने और बͬधयाकरण, Ħांͫ डगं या ͩकसी जानवर कȧ नाक मɅ रèसी बाधंने कȧ 
ĤͩĐया Ǔनधा[ǐरत कȧ है। Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ पर ͪवचार करɅ: 

1. सभी ĤͩĐयाओं को एक पंजीकृत पशु ͬचͩक×सक कȧ भागीदारȣ के साथ ͩकया जाना है। 
2. Ǔनयम ĤाकृǓतक Ǿप से ǒबना सींग वाले मवेͧशयɉ के Ĥजनन कȧ भी मांग करते हɇ। 
3. टैͬगगं, Ħांͫ डगं और रेͫडयो-टेलȣमेĚȣ उपकरणɉ को मतृ ऊतकɉ पर रखा जाना चाǑहए। 

 
नीचे Ǒदए गए कूट से सहȣ ͪवकãप का चयन करɅ: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 
d) 1, 2 और 3 

 
उƣर: d 

åयाÉया: 
• एक अͬधसूचना के माÚयम से नए कानून कȧ घोषणा कȧ गई थी और पǐरभाͪषत ͩकया गया था ͩक बैल, घोड़ɉ और 

अÛय जानवरɉ को बͬधया करने जैसी दद[नाक ĤͩĐयाओं को कैसे अजंाम Ǒदया जाना है। 
• सभी ĤͩĐयाओं को लाइसɅस ĤाÜत ͬचͩक×सा पेशेवर कȧ सहायता से ͩकया जाना चाǑहये और सामाÛय एवं èथानीय 

एनेèथेǑटक दोनɉ का उपयोग ͩकया जाना चाǑहये। 
• Ǔनयम èवाभाͪवक Ǿप से ǒबना सींग वाले मवेͧशयɉ के Ĥजनन कȧ मांग करते हɇ और नाक कȧ रिèसयɉ कȧ बजाय 

फेस हॉãटर एवं अÛय मानवीय ĤͩĐयाओं का उपयोग पर ज़ोर देते हɇ, साथ हȣ जीͪवत ऊतकɉ पर ठंडे और गम[ 
दाहांकन/Ħांͫ डगं को ĤǓतबंͬ धत करते हɇ। 

• मौजूदा तरȣकɉ मɅ बैल को ज़मीन पर धकेल कर कैèĚेटर सनै पेनͩकलर (Castrator San Painkiller) का उपयोग ͩकया 
जाना शाͧमल है।  

• Ǔनयम यह भी मांग करते हɇ ͩक तनाव के èतर को कम करने के ͧलए जानवरɉ कȧ आंखɉ पर पɪटȣ बांधी जाए, नरम 
जमीन पर ͧलटाया जाए और सज[रȣ के बाद कȧ देखभाल कȧ जाए। 

• टैͬगगं, Ħांͫ डगं और रेͫडयो-टेलȣमेĚȣ उपकरणɉ को मतृ ऊतकɉ पर रखा जाना चाǑहए। 
 
 
Q: Èलाइमेट èमाट[ एĒीकãचर के संबंध मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ पर ͪवचार कȧिजएः 



1. यह लगातार कृͪष उ×पादकता मɅ वɮृͬध करता है। 
2. जलवायु पǐरवत[न के ĤǓत अनुकूलन और लचीलापन बनाना। 
3. यह Ēीनहाउस गैस को कम करने मɅ मदद नहȣं करता है। 

 
नीचे Ǒदए गए कूट से सहȣ ͪवकãप का चयन करɅ: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 
c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 
 
उƣर: a 
åयाÉया: 

• Èलाइमेट èमाट[ एĒीकãचर लɇडèकेÜस-Đॉपलɇड, पशुधन, जंगलɉ और म×èय पालन के Ĥबंधन के ͧलए एक एकȧकृत 
Ǻिçटकोण है-जो खाɮय सुर¢ा और जलवायु पǐरवत[न कȧ आपस मɅ जुड़ी चुनौǓतयɉ का समाधान करता है। 

• इसका लêय तीन मुÉय उɮदेæयɉ से Ǔनपटना है: 
a) èथायी Ǿप से बढ़ती कृͪष उ×पादकता और आय, 
b) जलवायु पǐरवत[न के ͧलए अनुकूलन और लचीलापन बनाना और जहां भी संभव हो Ēीनहाउस गैस उ×सज[न को 

कम करना और 
c) एफएओ रणनीǓतक ढांचे 2022-2031 का समथ[न करता है। 


